

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иволга Ивана Григорьевича на тему: «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Последние годы можно назвать одним из наиболее динамичных периодов в развитии отечественного продовольственного рынка. Крайне долго обсуждавшееся и наконец состоявшееся в 2012 г. вступление России во Всемирную торговую организацию значительно облегчило доступ на внутренний рынок иностранных продуктов питания, а государственным органам власти – значительно сократило возможности защиты отечественных производителей. Политика же на приоритетное развитие импортозамещения, недавно принятая российским правительством, постепенно приводит к тому, что отечественные производители сельскохозяйственной продукции и продовольствия все активнее включаются в конкурентную борьбу за российского потребителя. В связи с этим вопросы развития и адаптации продовольственного рынка к новым для нашей страны условиям приобрели особую значимость и актуальность.

В качестве целей исследования Иволга И.Г. определены развитие теоретико-методических основ и разработка практических рекомендаций по адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО. Несмотря на то, что, в силу длительности переговорного процесса по вступлению России в ВТО, данная проблема привлекала внимание многих ученых и экспертов, о чем справедливо отмечает диссертант. Научная новизна исследования бесспорна, поскольку, судя по автореферату, в диссертационной имеет место научное приращение по вопросам функционирования продовольственного рынка в условиях внешнеторговой интеграции и адаптации его к данным условиям для нашей страны.

Автор проводит анализ современного состояния и тенденций развития продовольственного рынка России, что позволяет ему выявить особенности и проблемы его развития в условиях внешнеторговой либерализации. Выявленные факторы рассматриваются автором и с позиций современных внешнеэкономических реалий (взаимных торгово-экономических санкций России и западных стран), что дает автору возможность обоснованно строить свои предложения не только по адаптации рынка к условиям ВТО, но и по обеспечению продовольственной безопасности и продовольственной независимости России.

Особо необходимо отметить практическую значимость разработок автора по формированию направлений развития экспортного потенциала отечественного АПК. Данному вопросу ранее уделялось несправедливо мало

внимания, тогда как наряду с либерализацией внутреннего рынка формат ВТО предусматривает и большие возможности для отечественных производителей по доступу на рынки других стран. В этом плане разработанная автором модель оценки сравнительных конкурентных преимуществ российского АПК по экспорту представляется интересной как с практической, так и с научной точки зрения.

Видятся перспективы применения аналогичных подходов и в других отраслях российской экономики. Хотя автором в работе данное направление не развито, это может стать предметом для изучения и разработки в его последующих исследованиях.

Список опубликованных работ позволяет сделать вывод о достаточном и полном освещении в печати основного содержания диссертационного исследования.

Как известно, важным условием, обеспечивающим позитивное и сбалансированное развитие продовольственного рынка, является наличие адекватной инфраструктуры, обслуживающей его. К сожалению по автореферату не удалось определить состояние развития инфраструктуры и какой она должна быть в условиях ВТО.

Проведенный анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Иволга Ивана Григорьевича на тему «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Иволга Иван Григорьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой  
организации производства  
и предпринимательской  
деятельности в АПК  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный аграрный  
университет имени императора  
Петра I», д.э.н., профессор *Кирилов* Константин Семенович Терновых

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1,  
+7(473) 253-77-51, [organiz@agroeco.vsau.ru](mailto:organiz@agroeco.vsau.ru),  
<http://www.vsau.ru/>

